

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Раджабовой Нурхаёт Раджабовны на тему:
«Совершенствование организационного механизма развития оказания услуг
таможенной экспертизы товаров: теория, методология и практика (на материалах
Республики Таджикистан)», представленной на соискание ученой степени доктора
экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая
экономика (экономика сферы услуг)

В современных условиях углубления рыночных преобразований требуют решения проблемы функционирования и развитии сферы услуг, рынка оказания таможенных услуг и услуги таможенной экспертизы товаров, а также их инфраструктурного обеспечения. При этом, важное место отводится системе удовлетворения спроса и насыщения рынка услугами, функционирования конкурентной среды, внедрения цифровизации и обеспечения экономического роста в стране, в условиях развития внешнеторговой деятельности и оптимизации таможенного обслуживания.

Опыт показывает, что использование рыночных инструментов позволяет разработать и реализовать научно-обоснованные направления совершенствования организационного механизма развития оказания услуг таможенной экспертизы товаров. Однако многие теоретико-методологические вопросы этой проблемы недостаточно решены. С этой точки зрения диссертационное исследование Раджабовой Н.Р. считается актуальным для решения проблем, озвученным на государственном уровне.

Анализ рецензируемого автореферата показывает, что на достаточно высоком уровне уточнены теоретико-методические основы развития рынка таможенных услуг в системе национальной экономики, на основе нахождения места, роли и классификации видов таможенной экспертизы товаров и их характеристик для повышения эффективности таможенного контроля товаров, а также изучен зарубежный опыт развития организационных структур таможенной экспертизы, рассмотрены направления использования этого опыта при осуществлении экспортно-импортных операций, использования управления таможенной экспертизы товаров, защиты интересов организации управления таможенной экспертизы товаров, защите интересов экономической безопасности Таджикистана и ее регионов.

Заслуживает одобрения результаты оценки концептуальных и методологических основ формирования, развития и совершенствования таможенной экспертизы товаров, обоснованных и предложенных порядок идентификации товаров для таможенных целей, используя экономико-математические методы кодирования и классификации товаров, совершенствования механизма управления идентификацией товаров и его основных элементов. Кроме того, оценены методические основы экспертизы для таможенных целей, выявлены факторы, влияющие на эффективность таможенной экспертизы, оптимизация процесса отбора проб и образцов товаров и технологических требований к отбору, а также оценке основных стандартов товаров.

Особое место удалено оценки системы обеспечения и защиты потребительского рынка от вредных для здоровья людей товаров, с использованием правил внешнеторговой организации, рассмотрено применение гарантий зарубежной торговой политики, в том числе применение специальных, антидемпинговых и компенсационных

мер, применения антидемпинговых пошлин и обеспечения продовольственной безопасности, обеспечения доступа населения к продовольствию и их безопасного производства и импорта, обеспечения их качества, защита и предотвращения производства некачественных и вредных для здоровья товаров, а также рассмотрены вопросы совершенствования контроля и охраны сырья и пищевых продуктов, роль таможенного контроля, а применение таможенного режима уничтожения при импорте было признано необходимым с учетом усиления деятельности таможенных органов и тенденций их развития в Таджикистане.

На должном уровне дана оценка оказания услуг таможенной экспертизы товаров в республике на основе анализа состояния и развития экономики, таможенных услуг и оценки услуг таможенной экспертизы, выявлены проблемы при проведении экспертизы обусловленные несоответствием материально-технической базы центральной таможенной лаборатории, нехваткой компетентных кадров, неправильным использованием основ идентификации товаров и их классификации таможенным целям, ненадлежащим размещением, определен распорядок работы таможенных организаций на территории страны, дана оценка последовательности проведения таможенной экспертизы товаров на основе модели их назначения, динамики ее проведения в центральной таможенной лаборатории Таджикистана, эффективности установленных сроков проведения, формирования Службы таможенной экспертизы и подготовки кадров в этом направлении.

Заслуживают одобрения практические меры по формированию механизма управления инфраструктурным потенциалом таможенных услуг в процессе ведения деятельности международной экономики с учетом декларирования товаров и транспортных средств в условиях цифровизации, а также меры по совершенствованию организационных, экономико-правовых аспектов экспертизы товаров с учетом исследования методических основ управления идентификацией товаров, проведении классификации экспертиз и идентификационной экспертизы в центральной таможенной лаборатории, соблюдения порядка назначения и отказа от экспертизы, использования услуг негосударственных организаций, а также уточнения и предоставления алгоритма идентификации и классификации товаров согласно товарная номенклатура внешней экономической деятельности.

В работе рациональное размещение лабораторий таможенной службы осуществлено на основе разработки экономико-математической модели формирования спроса на эти услуги, учета факторов, определяющих спрос, использования системы моделей прогнозирования услуг таможенной экспертизы в регионах, позволяющих снизить затраты при проведении таможенных процедур и улучшить качество услуг в региональных таможенных управлений.

На основе механизма государственно-частного таможенно-делового партнерства в современных условиях, формирование и развитие таможенных отношений в сфере внешней экономической деятельности базируется на развитии интегрированных информационных технологий, декларирования, Интернета, формирования таможенно-транспортного кластера и других технологий.

На высоком уровне определены и обоснованы перспективные направления развития лабораторий таможенной службы в Республике Таджикистан и макроэкономических показателей в рамках Национальной стратегии развития до 2030 года Республики Таджикистан.

По содержимому автореферата имеются следующие замечания:

1) В автореферате выявлены факторы, влияющие на эффективность таможенной экспертизы, оптимизацию процесса отбора проб и образцов товаров и технологических требований к отбору, оценке основных стандартов товаров. На наш взгляд, было бы целесообразно более подробно раскрыть данный вопрос в реальных условиях оказания услуг по таможенной экспертизы и применения цифровых технологий.

2) Кроме того, в автореферате недостаточно обоснованы некоторые рекомендации по развитию механизма государственно-частного таможенно-делового партнерства в современных условиях, формирование и развитие таможенных отношений в сфере внешней экономической деятельности, формирования таможенно-транспортного кластера и других технологий в Республике Таджикистан.

Однако указанные недостатки не влияют на положительную оценку выполненного диссертационного исследования.

Диссертационная работа является завершенной научно-исследовательской и квалификационной работой. Научная область диссертации соответствует пунктам Паспорта специальностей ВАК России 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг).

Опубликованные работы и автореферат достаточно подробно отражают результаты выполненного исследования.

В целом, диссертационное исследование Раджабовой Нурхаёт Раджабовны на тему: «Совершенствование организационного механизма развития оказания услуг таможенной экспертизы товаров: теория, методология и практика (на материалах Республики Таджикистан)», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг) отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям ВАК при Министерстве науки и высшего образования России, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг).

Рецензент;
Черняков Михаил Константинович
доктор экономических наук, профессор,
заведующий кафедрой информатики
Сибирский университет потребительской кооперации

Адрес: 630087, г. Новосибирск, пр. Карла Маркса, д. 26, к. 405.
Тел.: +7 9639478359, Email: mkacadem@mail.su

